
 

UNIVERSIDADE FEDERAL DE MINAS GERAIS 

INSTITUTO DE CIÊNCIAS BIOLÓGICAS 

ATA DA REUNIÃO DA CONGREGAÇÃO DO INSTITUTO DE CIÊNCIAS BIOLÓGICAS DA 

UNIVERSIDADE FEDERAL DE MINAS GERAIS, REALIZADA EM 16 DE DEZEMBRO DE 

2015. 
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Aos 16 (dezesseis) dias do mês de dezembro de 2015, às 9:00 horas, na sala de 

reuniões "Prof. Moacyr Gomes de Freitas" (bloco F1, prédio do ICB), mediante prévia 

convocação individual, reuniu-se a Congregação do Instituto de Ciências Biológicas, 

sob a presidência da Diretora da Unidade, Professora Andréa Mara Macedo, com as 

seguintes presenças: Professores: Carlos Augusto Rosa (Vice-Diretor), Paulina Maria 

Maia Barbosa (chefe Pro Tempore do Departamento de Biologia Geral); Dawidson 

Assis Gomes (subchefe do Departamento de Bioquímica e Imunologia), Luzia 

Valentina Modolo (chefe do Departamento de Botânica), Helton José dos Reis 

(subchefe do Departamento de Farmacologia), Lucíola da Silva Barcelos (subchefe do 

Departamento de Fisiologia e Biofísica), Edel Figueiredo Barbosa Stancioli (chefe do 

Departamento de Microbiologia), Tânia Mara Segatelli (chefe do Departamento de 

Morfologia), Élida Mara Leite Rabelo (chefe do Departamento de Parasitologia), 

Ricardo Gonçalves (chefe do Departamento de Patologia Geral), Adriano Pereira 

Paglia (coordenador do Colegiado do Programa de Pós-graduação em Ecologia, 

Conservação e Manejo de Vida Silvestre), Cristina Guatimosim Fonseca 

(coordenadora do Colegiado do Programa de Pós-graduação de Biologia Celular), 

Rosy Mary dos Santos Isaías (coordenadora do Colegiado do Programa de Pós-

graduação em Biologia Vegetal), Paulo Christiano de Anchieta Garcia (coordenador do 

Colegiado do Programa de Pós-graduação em Zoologia); Denise Carmona Cara 

Machado e Geovanni Dantas Cassali (representantes dos Professores Titulares), Elder 

Antônio Sousa e Paiva e Maria Raquel Santos Carvalho (representantes dos 

Professores das diversas categorias); Hélio Chiarini Garcia (Diretor do CAPI); Steyner 

de França Côrtes (Diretor do CEBIO); Representantes dos Servidores Técnicos-

Administrativos: Daniel Inês dos Santos Filho, Kayla Veruska Lopes da Silva, Marlene 

de Miranda, Vanessa Karen Campos e Elmo José do Carmo Silva; Representantes 

Discentes: Thiago Luiz Abreu Romão, Euler Antônio Lobo Seabra e Fernando Afonso 

Nonato França. Justificaram ausência: Professores: Silvia Carolina Guatimosim 

Fonseca (subcoordenadora do Colegiado do Programa de Pós-graduação em 

Fisiologia e Farmacologia), Denise Maria Trombert de Oliveira (titular) / Maria 

Bernadete Lovato (suplente) (representante dos Professores Titulares), Janice 

Henriques da Silva Amaral / Paula Luciana Scalzo (coordenadora e subcoordenadora 
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do CENEX); Representantes dos Servidores Técnicos-Administrativos: Gustavo 

Santos Silva. Não compareceram: Professores: Fernando Amaral da Silveira (chefe 

do Departamento de Zoologia), Alfredo Hannemann Wieloch (Coordenador do 

Colegiado do Curso de Ciências Biológicas), Vasco Ariston de Carvalho Azevedo 

(coordenador do Colegiado do Programa de Pós-graduação em Bioinformática), Jader 

dos Santos Cruz (coordenador Pro Tempore do Colegiado do Programa de Pós-

graduação em Bioquímica e Imunologia), Ana Lúcia Brunialti Godard (coordenadora do 

Colegiado do Programa de Pós-graduação em Genética), Paulo César Peregrino 

Ferreira (coordenador do Colegiado do Programa de Pós-Graduação em 

Microbiologia), Carmem Elvira Mendoza Flores (coordenadora do Colegiado do 

Programa de Pós-graduação em Neurociências), Ricardo Toshio Fujiwara 

(coordenador do Colegiado do Programa de Pós-graduação em Parasitologia); Maria 

José Campagnole Santos (representantes dos Professores Titulares), Miguel José 

Lopes, Eduardo Martin Tarazona Santos, Regina Maria De Marco Turchetti Maia e 

Helton da Costa Santiago (representantes dos Professores das diversas categorias). 

Havendo quorum regulamentar, a Senhora Diretora assumiu a Presidência, 

cumprimentou os presentes e abriu os trabalhos. ORDEM DO DIA: 1) 

Comunicações: a) Conselho Universitário aprovou a implantação das 30 horas na 

Universidade, por unanimidade, como interesse Institucional com foco motivador na 

melhoria do atendimento no turno noturno. Como piloto, algumas Unidades serão 

convidadas a participar, de áreas, características e tamanhos diferentes. Caso o ICB 

venha a ser convidado, atenderemos ao convite do Reitor. b) O senhor Vice-Diretor 

esclareceu aos que são chefes imediatos sobre os procedimentos para o abono de 

ponto, com relação ao item “a critério da chefia” – Este diz respeito apenas aos 

abonos da chefia por motivo de trabalho e períodos de no máximo um dia. Para 

períodos superiores, deve-se fazê-lo por meio de pedido de afastamento. c) Na 

próxima sexta-feira acontecerá a festa de congraçamento de final de ano do ICB. Será 

uma oportunidade de convivência em ambiente de alegria e festividades e renovar a 

parceria para o próximo ano.  2) Aprovação de ata de reunião de 12/06/2015: 

aprovada sem alterações. 3) Progressão funcional: foram discutidos e aprovados, 

com duas abstenções, os pareceres da Comissão de Recursos Humanos (CRH) sobre 

os pedidos de progressão dos seguintes docentes: Adjunto 1 para 2: Adaíses Simone 

Maciel da Silva (Deptº de Botânica); Adjunto 2 para 3: Leandro Cézanne de Souza 

Assis (Deptº de Botânica); Adjunto 3 para 4: José Fernandes Bezerra Neto (Deptº de 

Biologia Geral); Associado 3 para 4: Marcelo Vidigal Caliari (Deptº de Patologia Geral). 

4) Estágio Probatório: aprovado o pedido de Avaliação Final de estágio probatório da 

docente Érika Martins Braga (Deptº de Parasitologia). 5) Afastamentos aprovados ad 

referendum: Referendados os seguintes afastamentos: Eduardo Martin Tarazona 
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Santos, Deptº Biologia Geral, de 14-11-2015 a 22-11-2015, Durkham,  Bethesda, EUA; 

Ary Correa Junior, Deptº Microbiologia, de 09-11-2015 a 13-11-2015, Haia, Holanda; 

Fernanda Radicchi Campos Lobato de Almeida, Deptº Morfologia, de 17-11-2015 a 20-

11-2015, Rosario, Argentina; Erika Martins Braga, Deptº Parasitologia, de 01-02-2016 

a 31-01-2017, Londres, Inglaterra; Carlos Renato Machado, Deptº Bioquímica e 

Imunologia, de 16-11-2015 a 21-11-2015, Santiago, Chile; Carlos Renato Machado, 

Deptº Bioquímica e Imunologia, de 23-11-2015 a 27-11-2015, Santiago, Chile; Joao 

Trindade Marques, Deptº Bioquímica e Imunologia, de 02-12-2015 a 30-05-2016, 

Estrasburgo, França; Santuza Maria Ribeiro Teixeira, Deptº Bioquímica e Imunologia, 

de 10-01-2016 a 29-01-2016, College Park, MD, EUA; Christopher Kushmerick, Deptº 

Fisiologia e Biofísica, de 01-12-2015 a 30-06-2016, Seattle, EUA; Ligia Araújo Naves 

Kushmerick, Deptº Fisiologia e Biofísica, de 01-01-2016 a 01-07-2016, Seattle, EUA; 

Elaine Maria de Souza Fagundes, Deptº Fisiologia e Biofísica, de 01-12-2016 a 31-03-

2017, Konstanz, Alemanha; Elaine Maria de Souza Fagundes, Deptº Fisiologia e 

Biofísica, de 01-07-2017 a 30-09-2017, Konstanz, Alemanha; Raphael Escorsim 

Szawka, Deptº Fisiologia e Biofísica, de 16-10-2015 a 21-10-2015, Chicago, EUA. 6) 

Homologação dos pareceres de promoção para Professor Associado: A 

Comissão Avaliadora, designada pela Portaria 75/2015 e composta pelos professores 

Élida Mara Leite Rabelo, Frédèric Jean George Frézard e Fernão Castro Braga 

(Faculdade de Farmácia), apresentou os pareceres baseados nos quesitos: Atividades 

de ensino; Produção intelectual; Atividades de pesquisa, ou extensão ou 

administração. Foram essas as notas obtidas dos três avaliadores descritos acima: 

Grace Schenatto Pereira Moraes (Deptº de Fisiologia e Biofísica): 95; 95 e 95; Daniella 

Castanheira Bartholomeu (Deptº de Parasitologia): 96; 98 e 97; Alexandre Lima 

Godinho (Deptº de Zoologia): 82,7; 85,2 e 80,2; Leonor Bezerra Guerra (Deptº de 

Morfologia): 81; 81 e 73,5; sendo todos considerados aprovados. Em decorrência, os 

pareceres foram colocados em votação e aprovados. A banca, entretanto, considerou 

essencial rever os critérios de avaliação, por apresentar distorção nos pesos atribuídos 

para diferentes atividades. 7) Indicação de representantes junto aos Colegiados de 

graduação: Aprovadas as indicações a seguir: Colegiado do Curso de Educação 

Física: Prof. Bruno Rezende de Souza (titular) – Deptº. Fisiologia e Biofísica e Profª. 

Gleide Fernandes de Avelar (suplente) – Deptº. Morfologia; Colegiado do Curso de 

Engenharia Ambiental: Profª. Vera Lúcia dos Santos (titular) – Deptº de Microbiologia e 

Prof. Marcos Callisto de Faria Pereira (suplente) – Deptº. Biologia Geral; Colegiado do 

Curso de Fisioterapia: Profª. Tatiane Alves da Paixão (titular) – Deptº. Patologia Geral 

e Profª. Audrey Heloisa Ivanenko Salgado (suplente) – Deptº. Fisiologia e Biofísica; 

Colegiado do Curso de Medicina: Profª. Paula Prazeres Magalhães (titular) – Deptº de 

Microbiologia e Prof. Renan Pedra de Souza (suplente) – Deptº. Biologia Geral; 
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Colegiado do Curso de Psicologia: Profª. Karin Birgit Böttger (titular) – Deptº. 

Morfologia e Prof. Bruno Rezende de Souza (suplente) – Deptº. Fisiologia e Biofísica. 

As demais sugestões enviadas pelo Colegiado do de Coordenação Didática foram 

retiradas de pauta para esclarecimentos. 8) Outros assuntos: a) ocupação do bloco 

G: foram realizadas reuniões da Comissão de Espaço Físico (CEF) para definir essa 

ocupação (G2 e G3). Aprovou a indicação de ocupação da ala à direita destinada à 

ocupação provisória, com estações de trabalho e bancadas de atividades, para 

professores recém-contratados e sem espaço no Departamento, na quantidade de, no 

máximo, duas estações de trabalho por Departamento, numa área compartilhada nos 

dois pavimentos. Como não existem recursos para mobiliar de imediato, foi autorizado 

que se use o mobiliário de que se dispõe para ocupação imediata, desde que obedeça 

às características do local, não podendo colocar divisórias ou armários nas paredes 

por serem de drywall. A ala da esquerda será destinada a laboratórios 

interdepartamentais temáticos. Será aberto edital com critérios pré-estabelecidos, com 

prazo para apresentação de propostas de ocupação, por grupos interdepartamentais 

temáticos. Haverá uma comissão para avaliar e selecionar as propostas. Os 

laboratórios temáticos idealizados são grandes espaços, um em cada pavimento, onde 

atuaram no mínimo cinco docentes (já que são cinco escritórios que, entretanto, 

poderão ser compartilhados). Os critérios para ocupar os laboratórios temáticos são: 

no mínimo cinco docentes, no mínimo dois departamentos, promover inovação para o 

Instituto e capacidade para capacitação de recursos que os laboratórios poderão 

alavancar estando agrupados. De forma a privilegiar oportunidade de que pessoas que 

trabalham em áreas afins e complementares em Departamentos distintos possam 

migrar para essa área. O docente ao migrar de um Departamento para o laboratório 

trará a fração ideal da área correspondente àquele docente no Departamento, e essa 

será descontada da área livre destinada ao Departamento. Não há previsão de qual 

será a demanda para esses Laboratórios Temáticos. A mudança dos laboratórios já 

identificados para o bloco H é provisória e compulsória. A área liberada pelo docente 

que migrar para o bloco H será destinada à gestão pela Diretoria. Foi votada e 

aprovada por unanimidade pela Congregação. Em seguida foi votado o 

encaminhamento para elaboração do edital, estabelecimento de prazo de dois meses 

para inscrições e posterior composição da comissão julgadora e aprovação dos 

selecionados. Houve aprovação unanime da Congregação. b) O servidor Elmo do 

Carmo solicitou à Diretoria ouvir a PRORH sobre a aplicação da Lei sobre o ponto 

eletrônico para os servidores TAEs, adotando-se a mesma sistemática das outras 

Unidades, para que haja justiça e homogeneidade de ações. c) A Profª. Luzia Modolo 

quis saber qual o prazo para implementar as mudanças emergenciais e foi esclarecido 

que a mudança pode ser imediata se não necessitar de ações da Diretoria, mas que 
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falta comprar material para instalação de internet e esse só poderá ser adquirido no 

próximo ano, com limite de R$8.000,00 sem licitação. d) Os professores Adriano 

Paglia, Luzia Modolo e Paulina Barbosa se despediram da Congregação, por ser a 

última reunião que participam, porque os mandatos estão vencendo. Agradeceram e 

disseram do prazer em participar. A senhora Diretora agradeceu a todos e disse que 

espera tê-los novamente na Congregação. O Prof. Carlos Rosa agradeceu as 

contribuições positivas e as críticas recebidas nesse ano, porque essas aprimoram a 

gestão. Disse que aprendeu muito nesse ano com as atividades que teve que realizar 

e passou a conhecer melhor e a respeitar a Instituição. Desejou um ótimo Natal e ano 

Novo a todos. Nada mais havendo a tratar, a reunião foi encerrada e lavrada esta ata.  

 

 

Ata aprovada em sessão realizada em 13 de abril de 2016. 

 

Mariangela Borges 

Secretária-geral do Instituto de Ciências Biológicas 

 

 


